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اهداف درس
1 پیدا کردن طول پاره خط هایی که در دایره ایجاد می شود و پاره خط هایی که دو وتر متقاطع در دایره 

می سازند یا دو قاطع بر دایره ایجاد می کنند؛
2 رسم خط مماس بر یک دایره از نقطه ای خارج دایره بر آن؛

3 بیان وضعیت دو دایره نسبت به هم و پیدا کردن تعداد مماس های مشترک آنها؛

4 رسم مماس مشترک خارجی و داخلی بر دو دایره؛

5 حل مسائل کاربردی به کمک روابط طولی در دایره.

تعداد و مباحث جلسات درس دوم:
جلسه اول: ادامه رابطه طولی در دایره، قضایای صفحه 18، رسم مماس بر دایره از نقطه ای خارج 

دایره، فعالیت »کار در کلاس« صفحه 20 و وضعیت دو دایره نسبت به هم صفحه 20.
جلسه دوم: مماس مشترک ها و رسم مماس مشترک داخلی و خارج دو دایره و حل تمرین صفحه 23.

روش تدریس درس دوم

جلسه اول:
در این درس به رابطه بین اندازه پاره خط های حاصل از دو وتر متقاطع در دایره یا امتداد آن دو در خارج 
دایره یا پاره خط هایی که به واسطه یک خط مماس و قاطع از یک نقطه خارج دایره رسم می شود می پردازیم. 

هدف این درس، پیدا کردن طول این پاره خط ها به کمک رابطه بین پاره خط ها است.

رابطه طولی در دایره

درس  دوم
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در تدریس این درس بهتر است به تشابه دو مثلث در حالت دو زاویه اشاره، و سپس شکلی رسم شود که 
دو وتر متقاطع باشد و طول سه پاره خط معلوم باشد امّا طول پاره خط چهارم مشخص نباشد. از دانش آموز 
می شویم  بحث  وارد  مثال،  این  با  کرد.  پیدا  را  مجهول  قسمت  این  طول  می توان  چگونه  می کنیم  سؤال 
یاد  دانش آموزان  و  می شود  ثابت  قضیه  فعالیت صفحه 18،  با حل  می کنیم.  بیان  را  قضیه صفحه 18  و 
می گیرند چگونه طول پاره خط مجهول را بیابند. به همین ترتیب، ادامه فعالیت به اثبات قضیه دوم )صفحه 
19( می پردازد. بعد از اثبات آن حتماً به چند مثال اشاره و از دانش آموز خواسته شود مثال ها را حل کنند. 

نمونه ای از این مثال ها در ادامه آمده است.

حل فعالیت صفحه 18

 ,A DB C DB A C
∧ ∧ ∧ ∧

= = ⇒ =1 1

2 2
C دو زاویه محاطی هستند.	 A و  1 زاویه 

. .AM DMA CABM CMB AM MB CM DM
CM MBM M

∧ ∧∆ ∆  = → = ⇒ =
= 1 2



زز

	
2 برای این شکل همانند قسمت )1( عمل می کنیم و به همان نتیجه می رسیم.

. از طرفی، زاویه  MTA AT
∧

= 1

2
MTA یک زاویه ظلی است و اندازه آن برابر است با:  3 زاویه 

MTA TBM
∧ ∧

= TBM در نتیجه: 	 AT
∧

= 1

2
TBM یک زاویه محاطی است 

.
M M MA MT

MTA MTB MA MB MT
MT MB

MTA TBM

∧ ∧
∆ ∆

∧ ∧

 = → = ⇒ =
 =

2


زز

	
یکی از مباحث مهم دایره، رسم خط مماس از یک نقطه خارج دایره است. برای رسم خط مماس، ابتدا 
دانش آموزان  به  می کنیم  می کنیم. سعی  بیان  را  مماس  طریقه رسم خط  می شود.  بیان  مماس  ویژگی خط 
آموزش دهیم به دقت رسم را انجام دهند. سپس به کمک » کار در کلاس« صفحه 20 نشان می دهیم طول 
مماس هایی که از یک نقطه خارج دایره بر آن رسم می شود، برابر است. » کار در کلاس« را خود دانش آموزان 

حل کنند.

حل کار در کلاس صفحه 20

الف( از O به T و ′    T وصل می کنیم. در مثلث  MTO و MT    ′O (   OM   =OM و ′   OT  =  OT) وتر و 
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یک ضلع قائمهٔ همنهشت هستند از همنهشتی نتیجه می شود: ′    MT   =MT. همچنین از همنهشتی نتیجه 
می شود:

.M1=M2 

T ′

T

MO

حالت های دو دایره را نسبت به هم، به کمک رسم شکل، بیان می کنیم و به کمک ریاضی نیز نشان می دهیم 
که دو دایره متخارج در چه حالتی اتفاق می افتد. به همین ترتیب برای حالت های دیگر، بعد از بیان حالت ها، 

از چند مثال استفاده می کنیم.
جلسه دوم: مماس مشترک و رسم مماس مشترک دو دایره

دو دایره و چند خط برد و دایره مماس رسم می کنیم. آن گاه مماس مشترک را تعریف می کنیم. سپس به 
کمک حل فعالیت صفحه 21 طول مماس مشترک دو دایره متخارج را به دست می آوریم. سپس طریقه رسم 
مماس مشترک داخلی و خارجی را بیان می کنیم که با حل فعالیت  نیز به این هدف می رسیم. در این قسمت 
باید دایره به دقت رسم شود. از دانش آموزان به عنوان یک کار عملی، خواسته شود تمام مماس مشترک 
دو دایره در حالت های مختلف را دقیق رسم کند و برای جلسه بعدی به کلاس بیاورد. در این فعالیت، طول 
مماس مشترک دایره را حساب و آنها را رسم می کنیم. کتاب در این قسمت اشاره ای به مماس مشترک 
داخلی و خارجی نکرده است. بهتر است مماس مشترک خارجی و داخلی را برای دانش آموزان بیان کنید.

حل فعالیت صفحه 21

یعنی:  عمودند؛   MT مماس  خط  بر  دو  هر  که  هستند  دایره ها  شعاع های   OT   ′ و   OT الف(   1

T از طرفی ′   O  ′H     ||TT و ′   OT   ⊥ TT بنابه قضیه خطوط موازی و مورب نتیجه می شود.  T
∧ ∧

′= = 90

H در نتیجه زاویه چهارم چهار ضلعی TT  ′O  ′H قائمه است؛ بنابراین، چهار ضلعی یک مستطیل 
∧

=1 90

.O  ′H=TT   ′ و OT   =O  ′T   ′=R ′ :است. پس
ب( در مثلث قائم الزاویه O O  ′H بنابه رابطه فیثاغورس داریم:

OO  ′2=OH   2+O  ′H2    ,    O  ′H   =TT   ′    ,    d      =OO  ′    ,    OH=R-R  ′ 	
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( )d OH TT TT d OH d R R′ ′ ′= + ⇒ = − = − −2 2 2 2 2 2 2 	
پ( خط های m و n بر هر دو دایره مماس اند.

مماس های MT و ″     MT بر دایره مماس اند. بنابه »کار در کلاس« قبل O  ′M نیمساز زاویه M است. 
به همین دلیل OM نیمساز زاویه M است. از آنجا که زاویه M فقط یک نیمساز دارد، پس OM و O  ′M بر 

هم منطبق اند؛ یعنی ′  OO از M می گذرد.
ت( خط O  ′H بر دایره مماس است.

 C     ″ بر دایره O  ′ می نامیم. از نقطه C     ″ دایره ای رسم می کنیم و آن را R-R  ′ و به شعاع O ث( به مرکز
 T را در C وصل کرده و ادامه می دهیم تا دایره H را به O .می نامیم H مماس رسم می کنیم و نقطه تماس را
قطع کند. حال از T خطی به موازات O  ′H رسم می کنیم. این خط در نقطه ′   T بر دایره ′     C مماس است. 

′  TT مماس مشترک خارجی دو دایره است.

R
H

T

O
O′

T ′

R′

2 مثلث OO  ′H قائم الزاویه است. و چهار ضلعی ′   O  ′H     TT یک مستطیل است.

TH=O  ′T   =R   ,   O  ′H   =TT   ′ 	
بنابه رابطه فیثاغورس در مثلث داریم:

OO  ′2=O  ′H   2+OH    2 ⇒ d    2=TT    ′2+ (R + R   ′)2 	

( )TT d R R′ ′= − +2 2 	
3 اگر دو دایره مماس خارج باشند، آن گاه ′   d    =R + R  با جایگذاری در رابطه مماس مشترک خارجی 

دو دایره داریم.
( ) ( ) ( )TT d R R R R R R RR′ ′ ′ ′ ′= − − = + − − =2 2 2 2 2 	

 AB به یک فاصله است؛ پس روی عمود منصف AB از دو سر پاره خط O نقطه OB   =OA =R  4

هر  است.   AB پاره خط  عمود منصف  روی  هم   O  ′ نقطه   O  ′A  =O  ′B   =R  ′ ترتیب  همین  به  است.  واقع 
پاره خط فقط یک عمود منصف دارد. پس ′  OO روی عمود منصف AB واقع اند.
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حل تمرین های صفحه 23:

 MA   =x  و طول MC    =6 و DM   =3 :برابر 9 است، پس CD با توجه به اینکه طول وتر DM
MC

= 1

2
 1

آن گاه طول BM=     11 - x است بنابه رابطه طولی در دایره داریم:
DM      .CM=AM      .MB  ⇒  3*6=x     (11-x )⇒ x 2-11x     -18=0 	

x     =2,9 	
AM
MB

= 2

9 	
PA2=PB     .PC 	2

( ) ( )x x x x= + ⇒ + − =2 210 3 20 20 300 0 	
x =10  ,  -30 که x =   -30 قابل قبول نیست.

PB   =10   ,   PC    =10+20=30 	

B

p

A

C

10 3

ON    =R  -10   ,   OM   =R  -16 3 شعاع دایره بزرگ را R می نامیم.	

از طرفی قطر عمود بر وتر، وتر را نصف می کند. ON    = ON    ′=R  -10 بنابه رابطه طولی در دایره داریم:

NO     .ON    ′    =OM    .OB ⇒ (R  -10)2=(R -16)R ⇒ R  =25 	
( ) ( ( ))R MB R R′ = = + − =1 1

16 17
2 2

شعاع دایره کوچک برابر است با نصف MB یعنی	

بر یک دایره مماس اند   MT4 MT و  از طرفی   MT=MT3 بر یک دایره مماس اند   MT3 MT و   4

.MT=MT4

.MT=MT2 به همین ترتیب MT=MT1 بر یک دایره مماس اند پس MT1 و MT

, ( )d TT d R R R R′ ′ ′= = − − = ⇒ − =2 28 3 7 1 	5

 ( )TT d R R R R′ ′ ′= − + = ⇒ + =2 2 15 7 	
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R =4 از حل دستگاه داریم:	
R  ′=3 	

6 هر یک قطاع 120 درجه است. پس مجموعه سه قطاع 1200 داریم یعنی یک دایره کامل داریم پس 

طول نخ برابر محیط یک دایره به علاوه 3 برابر طول AB که 2 برابر شعاع دایره است.

3AB   =2πr    +3(2r)=2πr   +6r + محیط دایره = طول نخ 	

مساحت هاشور برابر است با مساحت مثلث متساوی الاضلاع منهای مساحت 3 قطاع

) = S هاشور )( ) ( )r r
r r

π × π− = −
2 2

23 60
2 3 3

4 360 2
	

d    =2 7، دو دایره مماس درون برابر است: d  =R-R  ′=2 مساحت محصور به دو دایره برابر است.

πR2-πR  ′2=16π ⇒ R2-R  ′2=16 	

(R-R  ′)(R+R  ′)=16 ⇒ R+R  ′=8 	
R R R

R R R

′+ = =
⇒ ′ ′− = =

8 5

2 3 	

مساحت قطاع - مساحت مثلث = S هاشور 	8

( )( )( ) π= − = − π
2

23 60 4 8
4 4 3

4 360 3 	

مسائل تکمیلی درس دوم

1 در شکل زیر مقادیر x را بیابید.

الف(
x *10= 5*4 ⇒ x =2 	
( ) ( )y y x y y= + + = +2 26 3 10 12 	

y
y y

y

= −
+ − = ⇒  =

2 18
12 108 0

6

غ ق ق
	

O O′

4

6 3

5

10
y

x
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ب(
x (x +6)=8(x +1) 	
x2+6x - 8x - 8=0 	

x
x x

x

=
− − = ⇒  = −

2 4
2 8 0

2 غ ق ق 	

2 از نقطه P مماس PA به طول 12 بر دایره C (O  ,R ) رسم شده است. اگر دورترین فاصله نقطه P با 

دایره برابر 16 باشد، قطر دایره چقدر است؟
PA =12 	
PB  =16 	
PA2=PC.PB ⇒ 122= x *16 	

x = =144
9

16 	
2R   =16-x =7 	

3 در مثلث با اضلاع AB   =6 و AC   =7 و BC   =9 دایره ای محیط کردیم. طول مماسی، که از A بر 

دایره رسم می شود، کدام است؟
AP =AR =x  ,  BP =BQ =6-x  ,  CR =CQ =7-x 	
CQ =7-x  ,  BQ =6-x 	
CQ +QB=9 ⇒ 7-x +6-x =9 	

x =2 	

x + 1

6

8

x

O
B P

A

C x

A B

C

p

6

97
R

Q
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4 در شکل زیر AE و AF و BC بر دایره مماس هستند. اگر نقطه D از E به سمت F حرکت کند، 

ثابت کنید با تغییر نقطه D بین E و F محیط مثلث ABC ثابت است.
طول مماس بر دایره با هم برابرند.

AE =AF  ,  CD =CF  ,  BD =DE 	
ABC محیط مثلث = AB +BC +AC =AB +(BD +DC   )+AC 	

(AB BD= + ) (
BE

DC+ )
CF

AC AE AF AE+ = + = 	
محیط مثلث ABC به نقطه D بستگی ندارد.

D

A

C

B

E
F

5 از نقطه A در داخل دایره  C (O  ,R )بی شمار وتر می گذرد. وتر BC در نقطه A بر قطر عبوری از 

این نقطه عمود است. ثابت کنید BC کوتاه ترین وتر است که از نقطه A می گذرد.
 B  ′C  ′ دیگر  وتر  می کنیم  فرض  و  نباشد  می گذرد   A نقطه  از  که  وتری  کوتاه ترین   BC می کنیم  فرض 
کوتاه ترین وتر عبوری از نقطه A باشند. از O بر ′  B  ′C عمود می کنیم و در مثلث قائم الزاویه OAB طول وتر 
OA از طول ضلع قائمه OH بزرگ تر است. OH<OA، هرچه فاصله وتر به مرکز دایره کمتر باشد بزرگ تر 

است؛ بنابراین، وتر ′  B  ′C از وتر BC بزرگ تر است.

E

C

B

D

A

H

O

C ′

B ′



31فصل اوّل: دایره

6 نقطه C بر روی وتر AB به طول 9 واحد از دایره ای چنان قرار دارد که آن وتر را به نسبت 1 و 2 

تقسیم کرده است. طول کوتاه ترین وتر از دایره گذرنده بر نقطه C کدام است.

,BC
BC AC

AC
= ⇒ = =1

3 6
2

	
از نقطه C قطر را رسم می کنیم. می دانیم وتری که بر قطر عمود باشد کوتاه ترین وتر است. این وتر توسط 

قطر دایره نصف می شود. CE =DC =x بنابه رابطه طولی در دایره داریم:
AC.CB =DC.CE ⇒ 6*3=x.x ⇒ x2=18 	
AB = 6 2 x   و طول وتر    = 3 2 	

B

A

C

O

E

D

7 در شکل زیر مقدار x کدام است؟

AD2=AE.AF ⇒ 36=4(4+y) 	
⇒ y =5 	

BC   2=BF.BE ⇒ x2=3(3+5)=24 	
x = 2 6 	

BA

D C

F

E 3

6

4

x

8 دو دایره به شعاع های 3 و 2 مفروض اند. در حالت های زیر وضعیت دو دایره را بیان کنید.

الف( فاصله دو مرکز دایره 5
ب( فاصله دو مرکز دایره 1/5

d =R+R  ′ ⇒ 5=3+2 الف( دو دایره مماس خارجند، زیرا	
d =1/5  ,  R+R  ′=5  ,  R-R  ′=1 ب( دو دایره متقاطع اند.	
R-R  ′ < d < R+R  ′ 	
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3 سانتی متر است.  33 9 طول مماس مشترک خارجی دو دایره به شعاع های 11 و 3 سانتی متر برابر 

کمترین فاصله نقاط این دو دایره از یکدیگر چند سانتی متر است؟
( )TT d R R′ ′= − −2 2 2 	
( )d= − −2 23 33 11 3 	

d2=361 ⇒ d =19 	
x =d -(R+R  ′)=19-(11+3)=5 	OO ′

11 3x

B

A

H

O

برقرار   d
r r− =1 2 4

d و 
r r+ =1 2

3

4
d طول خط المرکزین روابط  بین شعاع های دو دایره و  10 اگر 

باشد، شعاع کوچک ترین دایره ای که بر هر دو دایره مماس است چقدر است؟
d

r r d+ = <1 2
3

4
دو دایره متخارج هستند. کمترین فاصله دو دایره  به صورت زیر است:	

( ) d d
d r r d− + = − =1 2

3

4 4
	

d است.
8

 یعنی 
d
4
2

d است و شعاع دایره ای که بر هر دو مماس باشد 
4

کمترین فاصله دو دایره برابر 

11 دو دایره هم مرکزند. شعاع دایره بزرگ تر 5 و شعاع دایره کوچک تر 3 سانتی متر است. طول وتری 

را در دایره بزرگ تر بیابید که بر دایره کوچک تر مماس باشد.
OH  2+HB 2=OB 2 ⇒ 9+HB 2=25 ⇒ HB =4 	
AH = HB می دانیم قطر عمود بر وتر، وتر را نصف می کند.	
AB =2(4) = 8 	
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بر دایره  برون اند. از مرکز دایره کوچک تر، مماس  به شعاع های 4 و 10/5 واحد مماس  12 دو دایره 

بزرگ تر رسم می کنیم. طول این قطعه مماس چقدر است؟
OA2=OB.OC ⇒ OA2=4* (21+4) 	

OA2=100 	
OA  =10 	

B

A

C OO′

و  داخل  مماس  بین  زاویه  اگر  است.  سانتی متر   7/5 و   22/5 ترتیب  به  هم  خارج  دایرهٔ  دو  شعاع   13

خط المرکزین دو دایره 30 درجه باشد، طول خط المرکزین دو دایره چند سانتی متر است؟

: sin OT
OAT OA

OA

∆
= ⇒ =30 45 	

: sin O T
O T A O A

O A

∆ ′ ′′ ′ ′= ⇒ =
′

30 15 	
OO  ′=OA + O  ′A =45+15=60 	

14 سه دایره به شعاع r1=1 و r2=2 و  r3 بر هم مماس خارج هستند. شعاع دایره سوم کدام است؟

O1O2=1+2=3 	
O3O2=2+ r3 	

||
O A OT x

OT O T
O A O T x

⇒ = ⇒ =
+

1 1 1
1 1 2 2

2 2 2

1

3 2 	
⇒ x =3 	

||
O A OT x

OT O T
O A O T x r r

⇒ = ⇒ =
+ + +

1 1 1
1 1 3 3

3 3 3 3 3

1

3 2 	

r
r r

⇒ = ⇒ =
+ 3

3 3

3 1
4

8 	

AO
O′

T ′

T

30

7/5

22/5

O3

1

O2 O1

T

2T

A

1T
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4 باشد، طول خط المرکزین  6 15 دو دایره به شعاع 5 متخارج اند. اگر طول مماس مشترک داخلی آنها 

دو دایره کدام است؟
( ) ( )TT d R R d′ ′= − + ⇒ = − +2 2 2 24 6 5 5 	

96  +100=d  2 ⇒ d  2=196 ⇒ d =14 	

16 در شکل زیر مماس AB و وتر BC طول برابر دارند. ثابت کنید مثلث ABD متساوی الساقین است.

AB BC A C
∧ ∧

= ⇒ =                                  
BD

C
∧

=
2

C یک زاویه محاطی است     زاویه 
BD

DBA
∧

= 1

2 2
DBA ظلی است       زاویه 

A یعنی مثلث ADB متساوی الساقین است. DBA
∧ ∧

= C بنابراین  DBA
∧ ∧

= در نتیجه 

 MA.MA  ′ =MB.MB  ′ همدیگر را قطع می کنند. اگر M را در نقطه BB  ′ و AA  ′ 17 دو پاره خط

باشد ثابت کنید دایره از چهار نقطه A و ′  A و B و ′  B می گذرد.
 D نگذرد، آن گاه از نقطه دیگری مانند B  ′ یک دایره می گذرد. اگر این دایره از B و A  ′ و A از سه نقطه

می گذرد. آن گاه دو وتر ′  AA و BD در M متقاطع اند. بنابه رابطه طولی در دایره داریم:
AM.MA  ′ =MB.MD 	
MD =MB  ′ بنابه فرض داریم:	

یعنی: ′  B و D بر هم منطبق اند یعنی دایره از ′  B می گذرد.

B

C

D

A

M

B

A

B ′

A′
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18 از نقطه A دو مماس بر دایره C (0  ,6 ) رسم می کنیم. تا در نقاط T و ′   T بر دایره مماس باشند. 

A =600 زاویه
الف( فاصله A تا مرکز دایره را بیابید.

ب( مساحت چهار ضلعی ′    ATOT را به دست آورید.
ج( مساحت محدود به دو خط مماس و دایره را به دست آورید.

sin OT
A

OA OA
= ⇒ =1

1 6

2
الف( A را به O وصل می کنیم.	

OA =12 	
AT OA OT AT= − = − = ⇒ =2 2 2 144 36 108 6 3 ب(	

( ( . ))ATOT ATOS S OT AT′ = = = × =1
2 2 6 6 3 36 3

2 	
منهای   ATOT    ′ چهار ضلعی  مساحت  با  است  برابر  دایره  و  مماس  خط  دو  به  محدود  مساحت  ج( 

مساحت قطاع
) = مساحت قطاع )π = π

26 120
12

360
	

) = مساحت محصور )− π = − π36 3 12 12 3 3 	

T ′

T

AO 60°

19 از نقطه A دو مماس AT و ′  AT را بر دایره C (O  ,R ) رسم می کنیم. ثابت کنید:

TT  ′.OA  =2*R.AT )الف
R2=OH.OA )ب

الف( مساحت چهار ضلعی
OTA با هم متشابه اند.

∆
OTH و 

∆
دو مثلث 

O OOTH OTA
H T

∧ ∧∆ ∆  = →
= = 1 90



زز
   	

. .OT TH
OT AT OATH

OA AT
= ⇒ =
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TH TT ′= 1

2
از طرفی قطر عمود بر وتر، وتر را نصف می کند.	

. . .TT
R AT OA OA TT R AT

′ ′⇒ = × ⇒ = 2
2

	

.OT OH
OT OAOH

OA OT
= ⇒ =2 ب( دو مثلث OTH و OTA متشابه اند.	

⇒ R2=OA.OH 	

T ′

T

H
AO

1 2

دانستنی هایی برای دبیران

دایره و کاربردهای آن
و  الهام بخش  انسان  برای فعالیت های  اشکال هندسی در زندگی، همواره، کاربردهای فراوان داشته و 
سمبل بوده است. دایره یکی از این اشکال است. ابتدایی ترین کاربرد دایره، چرخ و چرخ دنده ها هستند که 
از قدیم الایام کاربرد داشته است. همچنین ابزارآلات زینتی چون تاج، گردنبند، خلخال و حلقه ها، کاربردی 
ریشه دار،  و  هنری  اندیشه های  انجمن ها،شهرسازی،  فرهنگ ها،  در  دایره  دارند.  بشری  تاریخ  اندازه  به 

به خصوص در ابزارآلات نجومی، جایگاه نمادین دارد.
1 دایره در هنرهای اسلامی ایران: دایره ها در هنرهای اسلامی ایرانی، به شکل شمس و حلقه نورانی 

در اطراف سر ائمه  و بزرگان دین دیده می شود. همچنین با توجه به کرامت صورتگری و مجسمه سازی 
در اسلام و ظریف اندیشی شیعه، هنرهای اسلامی به شکل های اسلیمی، گل وبوته و نقشه هایی ختایی سوق 
داده شد. اشکال و خطوط و ترکیب رنگ در مینیاتورها، تذهیب ها و فرش ها با زینت و ترکیب و نقش و نگار 

پخته تری تکامل یافتند.
بطلمیوس، در دو قرن پیش از میلاد، بر اساس تفاوت حرارت، سرزمین های شناخته شده آن روزگار را به 
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هفت اقلیم تقسیم کرده است. از آنجا که تقسیم بندی بطلمیوس بر اساس دایره های مداری است، اقلیم های 
هفتگانه را »اقلیم های هندسی« نیز نامیده اند. به نظر صاحب نظران، اصطلاح »هفت شهر«، »هفت اقلیم« و 
»هفت وادی« که در ادبیات و حکمت ایرانی وارد شده است، الهامی از نظریات بطلمیوسی را در خود دارد. 
اجرام آسمانی به دو دسته ثوابت و اجرام متحرک و متغیر تقسیم شده و اجرام متغیر شناخته شده آن روز، 
)خورشید، زمین، بهرام، تیر، عطارد، مشتری و زحل( هر یک در مداری و آسمانی تصور شدند. آسمان 

اول، آسمان دوم، ... تا هفت آسمان )نور راسخون، 1388(.
دایره ای  است،  معروف  نیز  هندی«  »دایره  به  که  »هندسی«،  دایره  نجوم:  علوم  در  دایره  کاربرد   2

است خط دار )دارای خطوط فنی و علمی( بر صفحه ای مستوی و تراز، با نصب شاخص مخروطی شکل 
بر مرکز آن، که این خطوط در وهله اول چهار جهت اصلی را نشان می دهد. از دایره هندی در هندوستان 
برای تعیین مختصات جغرافیایی، نصف النهار محل و ساعت آفتابی استفاده می شده است. با توجه به اینکه 
استفاده از دایره هندسی برای تعیین مختصات جغرافیایی بسیار ساده است و نیازی به داشتن قواعد ریاضی 
و به کارگیری وسایل و تجهیزات رصدی نیست، لذا ابوریحان بیرونی از این روش برای قبله یابی استفاده کرد 

و دیری نپایید که استفاده از آن مرسوم شد )کانون نجوم زادنس 1394(.
3 دایره در ورزش های باستانی: دایره، با توجه به نماد آسمانی و قداست افلاکی اش در ورزش های 

باستانی از جمله زورخانه و گوی بازی ورزشکاران باستانی کار نیز کاربرد دارد.

دایره برای رفع مشکلات شهرها و شهرسازی:
نیازمندی های آنان، چاره جویی برای توسعه های آینده شهر، اتخاذ تصمیماتی که  توسعه شهرها، تأمین 
بتواند مشکلات شهری را به حداقل برساند و بالاخره آنکه چگونه رابطه منطقی بین انسان با محیط طبیعتش 
حفظ شود، به تحولاتی در امر شهر سازی منجر شد. نخستین نظریه در زمینه شهر سازی، مربوط به شخصی 
متفاوت شهرسازی  راهکارهای  و  نظریات  آن  از  بعد  و  میلاد(است  از  قبل  )480 سال  هیپوداموس  نام  به 
نظریه های  میان  از  می رسد.  میلادی  نوزده  قرن  به  شهرسازی  امروزی  دانش  پیدایش  ولی  آمد.  به وجود 

شهرسازی می توان نظریه های زیر را نام برد:
1 نظریه متحد المرکز: در این نظریه، الگوی ساخت شهر بر این اصل استوار است که توسعه شهر از 

ناحیه مرکزی به طرف خارج شهر صورت گرفته و تعداد مناطق متحد المرکز را تشکیل می دهد. این مناطق با 
ناحیه مشاغل مرکزی شروع شده و به وسیله منطقه در حال تحول احاطه می شود.

همیشه  برای  شهرها  است.  نظریه  این  مبنای  مختلف،  جهات  در  تغییر  و  تعدیل  قطاعی:  نظریه   2

نمی توانند حالت متحد المرکزی مناطق را حفظ کنند.ساخت واحدهای گران قیمت از کانون اصلی در طول 
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جابه جایی  و  باز  فضاهای  سوی  به  ارزان تر  و  دیگر  مسکونی  واحد های  ساخت  آمد،  و  رفت  شبکه های 
ساختمان های اداری و تجاری، توسعه واحد های مسکونی گران قیمت را در جهت عمومی عملی سازد. 
آپارتمان های لوکس در مجاورت بخش های تجاری و مسکونی قدیمی به وجود آمده و واحد های گران قیمت 
شهر به طور اتفاقی و نامنظم جابه جا نمی شوند. راه های شعاعی از مرکز شهر به اطراف کشیده می شود و 

عامل دسترسی به این راه ها و قیمت زمین ها را در مناطق مختلف شهر تعیین می کند.
3 مدل حلقه ای: در این مدل، به جای آنکه خطوط اصلی حمل و نقل به صورت خطی گسترش یابد، 

به شکل دایره ای به موازات مرکز شهر، حواشی ناحیه مرکزی و بافت های اطراف آن گسترش می یابد و دور 
تا دور بافت را گره های شهری به وجود می آورد و فعالیت ها شکل حلقه ای یا زنجیره ای به خود می گیرند.

بزرگ  شهرهای  بیشتر  در  ویکتور کروئن  نظریه  بر اساس  طرح  این  کهکشانی:  مدل  مکمل  طرح   4

کاربرد دارد. شهر از مراکز متعددی تشکیل یافته و هر یک واحدهای دیگری را به وجود می آورد و به وسیله 
شبکه های ارتباطی مشترک و مستقل و منطقه ای، بافت ها با همدیگر مرتبط می شوند. مجموعه این بافت ها و 
شبکه ها یک شبکه کهکشانی را به وجود می آورد. خدمات مرکزی در وسط بافت و جایگاه صنایع در نواحی 

اطراف شهر و خارج از بافت اصلی پیش بینی می شود.
این فصل درباره مفهوم دایره است. دانش آموزان برای درک بهتر مفاهیم ارائه شده در این فصل باید 
به پیش نیازهای ارائه شده در کتاب های درسی سال های قبل،به خصوص هندسه )1( تسلط داشته باشند. 
و  موازی  خطوط  تالس،  قضیه  کرد:  اشاره  مباحث  این  به  می توان  فصل  این  پیش نیازهای  مهم ترین  از 

حالت های تشابه مثلث ها و چند ضلعی ها و ویژگی های چند ضلعی ها.


